






























创意提供：参与 2013 为爱上色支教，广州美院学生 .

	 	 许运义、刘鹤璇、马敏仪

课程目的：装饰思维训练。能大胆地用半圆形和圆形	

	 	 画出大小不同的蘑菇，学习用多种颜色的圆	

	 	 点菇，颜色要涂得浓厚，增强美感。

工    具： 小兔图片、画纸、油画棒。

第一、课前自我介绍：

	 先激发起小朋友的兴趣，可以用一些关于这个课程

的小玩意（例如我姓马，画一只卡通小马图案，让他们

猜猜是什么，——引出老师姓马，叫我小马老师）先吸

引他们的眼球，使他们注意力先集中。再介绍自己，并

使他们熟悉自己，喜欢自己。营造一个轻松愉快的气氛

再进入今日的正题。（5 分钟）

引出课题：圆的圆，扁的扁，有的像房子，有的像花伞， 

	 	 一个又一个，地上长出一大片。这是什么呀？     

小兔为什么喜欢蘑菇？

	 有一天，小白兔拿着篮子走去森林采蘑菇，一边唱

歌一边走，快到树林的时候，太阳公公瞬间被乌云遮住

了，突然下起雨来，小白兔说：“我没有带雨伞，怎么

办啊？”它动了一下小脑筋，微微笑了一笑，就一直往

前跑，小朋友你们知道来到什么地方避雨吗？（让他们

讨论回答）噢，原来小白兔来到了蘑菇屋避雨，小白兔

喜欢吃蘑菇，大蘑菇可以避雨，可以做小兔子的蘑菇房，

所以小兔子很喜欢蘑菇。可是，小兔子说最近都很少下

雨了，森林里很少蘑菇，他们都在饿肚子，所以小白兔

请在座同学们帮帮他们，画出一片蘑菇地送给他们吧。

（10 分钟）

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。
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第二、讲解与示范

	 我们先课前准备好工具材料，（让我们一起看看蘑

菇长什么样子的？蘑菇怎么画？）并讲解这节课的内容

和完成的方法。

	 可以出示范画引起学生的兴趣之后再示范画法（先

画半圆形或圆形的蘑菇顶，再细画一些蘑菇柄，在蘑菇

顶上画上不同颜色的小圆点，然后给蘑菇顶蘑菇柄上漂

亮的颜色）。（5 分钟）

第三、指导小朋友独立完成画作（20分钟）

	 发放工具，鼓励积极动手画、大胆作画（今天老师

看一下哪位小朋友画得又快又好的，有疑问的小朋友可

以举手向老师提出。选出几张最好的表扬并且有小奖励，

作为给你们的第一节课的鼓励好不好）

	 鼓励他们大胆落笔，画出大小不同的蘑菇，画得多，

要注意顶与柄的连接用多种颜色给蘑菇画上漂亮的花纹

帮助能力差的小朋友完成作品

第四、老师点评最后大概讲评，对他们适当的赞许表扬

每个参与的小朋友。鼓励他们要大胆尝试。再挑几个画

的比较好的小朋友来点评，再明确他们的方向（构图饱

满，表现出蘑菇的特点，画面感觉生动而富有趣味。画

面的色彩对比效果具有创造性）（5 分钟）

绘画类
蘑菇屋

11 蘑菇屋（绘画类，课时为 45 分钟）



绘画类
葵花园里的丁老头

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

创意提供：参与 2013 为爱上色支教，广州美院学生 .

	 	 许运义、刘鹤璇、马敏仪

课程目的：主要是培养儿童的想象力去完成画作，更深

	 	 入了解色彩的运用

工    具：水粉颜料一盒和蜡笔，抹布若干块，四开纸

	 	 （素描或水粉），水粉笔  

第一、讲述丁老头的由来及示范

	 从前有个丁老头，欠我两个蛋，我说三天还，他说

四天还，真是一个王八蛋，三绺韭菜三毛三，一块豆腐

六毛六，一串葫芦七毛七，这就一个丁老头（以故事的

形式完成丁老头的形象）（10 分钟）
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第二、葵花园的背景画法

	 大家知道葵花园怎么画吗？（在黑板示范）那现在

就让你们给你们的丁老头画上长得非常茂盛的葵花园

吧！（注意保持画面的整洁及人物与背景的主次分明）。

（10 分钟）

第三、小朋友们自由发挥

	 鼓励大胆绘画出生动形象的丁老头。

	 用明快亮丽的色彩表现葵花（注意葵花要有大有小，

有疏有密的对比）

	 协助有困难的小朋友，耐心引导。（主张他们不懂

就问的良好习惯，营造学习氛围。当中适当给他们讲讲

小故事，或小笑话）（25 分钟）

第四、点评（5分钟）

	 把他们的作品展示出来，进行共同欣赏评析（对他

们的成果给予赞许，问他们觉得谁画得最好）让他们感

受到画画的趣味性，让他们懂得如何安排画面的主次。

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

12 葵花园里的丁老头（绘画类，课时为45分钟）



绘画类
手指画 / 我的一家

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

创意提供：参与 2013 为爱上色支教，清华美院学生 .

	 	 赖嘉亮

教学资源：

教    师：水粉笔一套，水粉颜料一盒，抹布若干块，

	 	 四开纸（素描或水粉）

学    生：水粉笔若干支，水粉颜料一盒，四开纸（素

	 	 描或水粉），

教学重难点：   

	 学习绘画里面的自流法，认识绘画的多种手法，同

学们是否能够运用自流法创作出多姿多彩的画面

教学目标：

	 让同学们学会绘画里面的自流方法，能够很好地运

用，而且还可以创造出更多的绘画手法，增强同学们的

兴趣爱好

教学步骤：

	 老师先在讲台上做一下示范，将水分饱和的黑色或

不同颜色，涂在较光滑的纸面上，使其自然流淌，或用

气吹动，使之构成不同的偶然线条，其形象自然活泼较

为生动，然后可以用手指沾上其它颜色在上面点，从而

形成完整的画面

作画提示：

	 多鼓励同学们吹出不同形状的作品，然后点上喜欢

的颜色，提醒学生及时洗手

作业分析：

	 画面完整，能够很好地掌握吹的方法，还点上精美

的小指印，很有趣味感

创意提供：参与 2013 为爱上色支教，广州美院学生 .

	 	 陈晓燕、粱紫峰 

课程类型：感性联想思维训练

教学资源：

教    师：水粉颜料一盒，抹布若干块，四开纸（素描

	 	 或水粉） 

学    生：四开纸（素描或水粉），油画棒

教学重难点：

	 以一家人为主题，让学生发挥自己的想象力，进行

色彩的练习，也注入学生们的美好情感，将自己幸福的

一家人表现出来，体现出温馨的一家人。

教学目标：

	 让同学们体会到家人的温暖，而且能够用夸张人物

的手法表现出来
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教学步骤：

	 老师先示范一下简单的人物形象表现，讲解人体的

基本形体，五官的表现等等

作业评析：

	 本课作业主要是锻炼学生对一家人的遐想，和对画

面和谐的了解，学生大胆地创作，画出自己和自己心目

中的一家人。

教学建议：

	 多让同学们回忆和家人一起生活的场景，生活越丰

富越好，体现出同学们一家人的温馨。

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

13 手指画（绘画类，课时为 45分钟） 14 我的一家（绘画类，课时为 45 分钟）



绘画类
夏日冰淇淋 / 七彩蝴蝶

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

创意提供：参与 2013 为爱上色支教，清华美院学生 .

	 	 赖嘉亮

材    料：画纸，画笔（蜡笔、水彩笔、彩铅）

教学目标： 

	 1.	 了解各种各样的冰激凌，体验冰激凌的奇特之处。  

	 2.	 运用自由、夸张的表现手法，大胆、快乐地描	

	 	 绘冰激凌，培养学生的想象力。

	 3.	 感受想象的乐趣，培养学生爱想象、敢表现的	

	 	 个性品质。
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教学过程    

	 1.	 创境激趣。   

	 	 (1)	小朋友们，夏天里你们都喜欢干些什么呢？ 

	 	 (2)	提问：你想吃冰激凌吗？你见过的冰激凌都

	 	 	 有哪些样子的？   

	 2. 畅谈想法 

	 	 (1)	我们平时常常会想吃各种冰激凌，冰激凌有

	 	 	 各种各样的口味、形状。你想要什么样的冰

	 	 	 激凌？你的冰激凌有什么奇特的地方？  

	 	 (2)	对于学生的叙述，教师要注意鼓励和引导：

	 	 	 “这个想法真棒，亏你想得出来！”“后来

	 	 	 怎样了？”让学生把自己想到的冰激凌说完

	 	 	 整、说精彩，激活想象，加深体验。 

	 3.	 欣赏评析 

	 	 (1)	课件播泛画，让学生解析这幅作品的含义。  

	 	 (2)	课件播放书中的电脑绘画作品和动画作品，

	 	 	 让学生谈谈自己的感受。  

	 	 (3)	课件播放学生优秀作品，请学生评一评画，

	 	 	 并谈谈冰激凌是怎样的。  

	 4.	 引导创作 

	 	 (1)	冰激凌，有各种各样的口味、形状。你想	

	 	 	 表现什么样的？  

	 	 (2)	畅想冰淇淋的基本特点发生了变化：如果冰

	 	 	 淇淋不融化会有什么不同呢？假如冰淇淋	

	 	 	 不是甜的呢？  

	 	 (3)	让学生小组间相互交流、启发，使梦更加生

	 	 	 动、完善。    

	 5.	 学生创作（25 分钟） 

作业要求：画一幅自己喜欢的冰激凌  

	 6.	 交流评价  

	 以“买卖冰激凌”的形式实施评价。学生把自己描

绘的冰激凌，向同组同学述说。最后“建成”一个冰淇

淋工厂。

创意提供：参与 2013 为爱上色支教，清华美院学生 .

	 	 高杰

课程类型：色彩设计与遐想

教学资源：

教    师：油画棒

学    生：油画棒，彩纸

教学重点与难点：以蝴蝶为主题进行色彩的训练，使儿

	 	 童感兴趣又能激发他们的想象力，蝴蝶的形	

	 	 象千姿百态，蝴蝶的形象也注入了他们的美	

	 	 好情感。这帮助儿童了解蝴蝶的有关知识，

	 	 以蝴蝶的生长故事为引子，用创造性的手法

	 	 设计心目中七彩的蝴蝶。

教学目标：培养儿童的想象力，表现他们的主观情感。

	 	 激发他们的创作思维，促进他们对色彩的敏

	 	 感度。

教学步骤：

讲述与讨论：

	 故事 ----- 毛毛虫变蝴蝶的故事月光下，

	 蝴蝶妈妈生下了蝴蝶宝宝，

	 蝴蝶宝宝和妈妈长得一点也不像，是一粒粒小小的

卵，静静的躺在树叶上。

	 早晨，暖暖的太阳升起来了——啪！

	 ——从卵壳里钻出一条又瘦

	 又饿的毛毛虫，毛毛虫每天都吃很多新鲜的树叶。

	 慢慢的毛毛虫长大了，

	 它找到了一棵又高又壮的树，

	 在树上为自己造房子，

	 它吐出一根一根的细丝，

	 给自己造了一座既结实又温暖的小房子，然后毛毛

虫钻进小房子里面，美美的睡着了。

	 一天、两天过去了，毛毛虫醒来了，走出小房子，

突然发现自己

	 长出了一对漂亮的翅膀，变成了一只美丽的蝴蝶。

小知识：

	 1. 毛毛虫喜欢吃的食物是：树叶

	 2. 毛毛虫为什么要蜕皮：因为蜕皮后会长大

	 3. 毛毛虫的房子盖在什么地方：盖在树上

	 4. 卵是从什么地方出来的：从蝴蝶妈妈的尾部生	

       出来的

作画提示：先构图，用单色勾画出蝴蝶的形状，然后再	

	 	 为蝴蝶添上自己想象中的色彩。
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立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

15 夏日冰淇淋（绘画类，课时为 45 分钟） 16 七彩蝴蝶（绘画类，课时为 45 分钟）



DIY 手工类
创意贺卡 / 3D 可爱动物园

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

创意提供：参与 2013 为爱上色支教，清华美院学生 . 陈捷

材    料：彩色折纸、硬纸板、剪刀、胶棒 / 胶水、水彩笔

教学目标：

	 	 学习简单的折纸，感受做手工的乐趣。以小组形

	 	 式进行，培养合作精神。通过剪贴，做出立体感的贺卡
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创意提供：参与 2013 为爱上色支教，清华美院学	生 .

	 	 赖嘉亮

材    料：彩色折纸、剪刀、胶棒 / 胶水、水彩笔

教学目标：

	 	 学习简单的折纸，感受做手工的乐趣。以小组形

	 	 式进行，培养合作精神。

教学过程：

	 1.	 激发兴趣：问小朋友们：自己最喜欢什么动物？为	

	 	 什么？他们有什么特征？接着先简单介绍几种基本	

	 	 动物的折法，老师可作示范。

	 2.	 学生创作：以 5~6 人为小组，老师提供折纸教程与	

	 	 彩纸，小朋友挑选自己喜爱的动物来制作，可以折纸，

	 	 也可以拼贴。

	 3.	 交流评价：完成后把作品贴在老师提供的动物园背	

	 	 景板上，给小组的动物园取名。

36

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

17 创意贺卡（DIY 手工类，课时为 45 分钟） 18 3D可爱动物园（DIY手工类，课时为45分钟）



DIY 手工类
DIY 环保袋 / DIY 日记本 & 彩色日记

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。
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创意提供老师：Ariel Wu

教     具：环保袋、水彩笔、白纸、水彩颜料、画笔、水

	 	 老师根据当地情况，准备图画主题启发孩子的画画想象力

	 	 先在白纸上描画草图用水彩笔在环保袋上描绘出心中的画面

38

创意提供老师：Ariel Wu

教    具：日记本、剪刀、贴纸材料包、水彩笔

	 	 让小朋友用现有素材（贴纸等），装饰日记本首页用图画形式记录生活点滴

立邦快乐美术教室教具 : 静物台、衬布、绘图工具、纸工工具、调色盘、调色盒、陶瓷样本、12 色水彩颜

料、铅笔、彩笔、画纸、画架、画板、磁性白板。

19 DIY 环保袋（DIY 手工类，课时为 45 分钟） 20 DIY 日记本 &彩色日记 
  （DIY 手工类，课时为 45 分钟）








